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E5_8A_A1_E4_BC_9A_E8_c74_536582.htm 财务报表与财务报

告是有区别的，但不少人常将这两个名词混同使用。美国财

务会计准则委员会在《企业财务报表的确定与计量》中认为

：财务报表包括企业对外公布的主要报表（财务状况表、盈

利和全面收益表、现金流量表及投资与分配业主表）以及报

表附注；英国审计准则委员会1995年11月关于财务报告的原

则公告（征求意见稿）中提出的财务报表包括：损益表、全

部已确认利得与损失表、资产负债表、现金流量表以及报表

的附注；我国将财务报表的范围限定为：企业对外公布的基

本报表（资产负债表、利润表和现金流量表等）和报表附注

。财务报告比财务报表所提供信息的范围要广泛得多，除财

务报表外，财务报告还提供许多信息使用者需要的非报表中

的信息。两者的差异主要有以下几方面： 1.目标方面 虽然人

们至今尚未形成财务报表及财务报告目标的一致意见，但是

在报告信息时仍需要区分两者的目标。研究目标的目的在于

探索实现目标所需的手段或程序，并且实现不同目标所需信

息的特征。从理论上说，计量与披露是互相关联并由财务报

告目标所决定的，然而，财务报告中的某些信息却与计量不

相关，因此，财务报表目标应该与财务报告目标区分开来。

财务报表作为会计日常核算的继续和总结，用来满足反映经

管责任方面的需要，财务报告则以使用者的决策需要为导向

，提供更趋向未来和广泛的辅助性信息。整个财务报告体系

既用来评价企业管理者经济责任和社会责任履行情况，又向



报告使用者提供有助于决策的会计信息，满足使用者日益增

加的信息需要。 2.内容方面 我国《企业会计制度》明确规定

了企业对外提供的报表种类和格式，其特征是采取通用的报

表模式。财务报告比财务报表更具灵活性，我国主要采用财

务情况说明书的形式进行表述。其他国家既有准则要求披露

的补充资料，如美国有按财务会计准则披露的物价变动信息

，又有按惯例由企业自愿披露的、形式多样的其他财务报告

，如董事长报告、简化年度报告、总经理关于业务的分析与

讨论报告等等。财务报告所包含的内容大于财务报表，财务

报表只是财务报告的一部分，但应是其核心，财务报告和非

财务信息是必要的补充。 3.质量特征方面 首先，正式编入财

务报表的信息，必须是能用货币单位计量的；而财务报告可

以是定量的货币信息，也可以是非货币信息和定性信息。其

次，财务报表的项目属于财务信息，报表项目连同金额是文

字说明与数字描述相结合的整体，缺一不可，财务报告没有

这种要求，它可以提供非财务信息。最后，财务报表的项目

有小计、合计和总计，其金额必须相符，且必须符合平衡关

系，各表之间还存在一定的勾稽关系，在财务报告中则不存

在特定的数字勾稽关系。 4.程序约束方面 财务报表不仅因货

币计量而有所限制，而且还要为其所固有的程序约束，其真

实性与公允性应由注册会计师进行审计。财务报表的项目及

金额来自账簿资料，并须在报表中再确认。在不同国家，它

必须遵守公认会计原则或企业会计准则或有关企业会计制度

，在报表结构、内容、形式、分类和审计方面等都有较严格

的要求。企业会计准则或企业会计制度等财务会计规范决定

了财务报表应予披露信息的内容与形式。而财务报告主要是



披露对报告使用者有用的信息或管理当局自愿披露的信息，

并采取评论、分析和预测等形式介绍企业的经营规划和预测

未来的发展前景。这类报告有些是经注册会计师或其他专家

审核，有的只由他们评阅而未予审核，有的则由管理当局提

供，而未经外界人士审核。财务报告具有更大的灵活性，其

信息披露的广度、深度都超过财务报表。百考试题编辑整理

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


